



伟大工程铸辉煌

本报记者 汤晓峰 张烨



思想领航,筑牢信仰之魂

回望党的奋斗历程,中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,之所以能够完成近代以来种种政治力量不可能完成的艰巨任务,一个根本原因就在于高度重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动和强大的战斗力。

五四运动后,马克思主义在中国广泛传播,南通一批进步青年由此走上无产阶级革命道路。

1922年,24岁的吴亚鲁在南京加入了中国共产党,成为南通籍最早的共产党员。同年,他回到家乡,成立了进步团体平民社,创办刊物传播革命思想。

思想指引方向。革命战争年代,南通各级党组织在毛泽东思想指引下,广泛发动群众,开展武装斗争,组建红十四军,成为江苏境内唯一列入中央红军序列的正规武装力量;开展反“清乡”斗争,一度成为华中地区敌后抗战的指挥中心;夺取苏中“七战七捷”,被誉为全国解放战争胜利的起点。

改革开放以来,在邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的指引下,南通一手抓体制改革,一手抓对外开放,形成了较为完备的工业体系,建筑铁军声名远播,各级开发区成为对外开放的主阵地,民营经济、开放型经济两翼齐飞,成为全国“明星城市”,跻身全国首批14个沿海开放城市。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,南通全面贯彻新发展理念,全方位融入苏南,全方位对接上海,全方位推进高质量发展,加快建设“强富美高”新南通,经济社会发展取得新的巨大成就,经济总量迈上“万亿元”大台阶,决胜高水平全面建成小康社会取得决定性成果,展现出南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福的喜人模样。

抓实主题教育,筑牢信仰之基。近年来,我市深入开展学习实践科学发展观、“创先争优”、党的群众路线教育实践、“三严三实”专题

教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育等,推动党员干部政治、思想、作风等建设常态化制度化,在加强党性锻炼、整治“四风”问题、密切干群关系等方面成效明显。今年,我市全面开展党史学习教育,党员干部进一步感悟思想伟力,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,为开启全面建设社会主义现代化新征程提供了强大精神动力。

我市坚持把干部教育培训工作放在南通发展的大背景下考量,高质量开展集中轮训,分类举办年轻干部、园区干部等重点班次,市委主要领导亲自点题、亲自动员、亲自授课、亲自座谈,党员干部的信仰信念在学思践悟中更加坚定。

南通革命斗争的历史证明,无论是把工农自发的斗争转变为自觉的斗争,还是把分散的群体力量汇聚到反帝反封建的大旗下;无论是苏中四分区的反“清乡”斗争,还是华中九分区的反“清剿”斗争,都离不开党的坚强领导,离不开党的基层组织建设。正是有了坚强有力的基层党组织,党的创造力、凝聚力、战斗力不断增强,她带领江海儿女不断攻坚克难,取得了一个又一个胜利,实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

基础不牢,地动山摇。党的十八大以来,我市牢固树立大抓基层的鲜明导向,坚持以组织建设为抓手切实加强党的建设,努力把党的

组织资源、组织优势、组织活力转化为发展资源、发展优势与发展活力,推进全面从严治党向基层延伸,不断夯实党的执政根基。目前,全市有基层党组织两万多个,党员46万多名。

40年前,通州区兴仁镇徐庄村还是个典型的“六无”村:无自来水、无水泥路、无汽车、无楼房、无卫生厕所、无家用电器。在村党总支的带领下,如今的徐庄,生态绿化公园满目葱茏,乡风文明如沐春风,富民强村成效明显。

“麻绳最容易从细处断。”近年来,我市坚持重心下移、夯实基础,创新探索了基层党组织带头人队伍“三化”管理模式,即以“专职化”提升村书记岗位吸引力,以“职业化”提升社区书记队伍稳定性,以“专业化”提升“两新”党务工作者能岗匹配度,推动基层党建全面进步、全面过硬。突出抓好农村、城市、国企、机关、高校、非公有制经济组织和社会组织等领域基层党组织建设,推进各领域基层党组织建设整体提升。流动党员管理风筝、磁铁、云端“三大工作法”等基层党建创新工作走在了全省前列。

从严治党,服务改革发展

治国必先治党,治党务必从严。

2001年至党的十八大前,我市党的自身建设工作以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,围绕富民强市、苏中崛起和率先全面建成小康社会为目标,全面推进党的建设新的伟大工程,以保持党的先进性、提高党的执政能力为重点,推进党的思想、组织作风和制度建设,为实现全面腾飞、建设小康社会的新南通提供了强有力的保证。

党的十八大以来,市委坚决落实党中央关于全面从严治党各项决策部署,以“打铁必须自身硬”为逻辑起点,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,着力解决管党治党中的突出问题,形成了坚持和加强党的全面指导与全面从严治党融为一体的“大党建”格局。

如何破解党建与中心、业务工作“两张皮”的问题?市委率先提出了“融合党建”新理念,成功探索出一条党的建设与经济工作同规划、

同部署、同落实、同考核的“融合党建”新路径。2016年,我市机关党组织“服务项目争贡献,融合式党建促发展”做法,荣获“全国机关党组织‘两学一做’最佳案例”,受到中央国家机关工委表彰。

从严治党,关键是从严治吏。近年来,我市制定出台《干部任用条例》“2+8”配套制度文件,大力选拔培养青年人才,有序推进干部交流,对换届后党政领导班子开展集中调研考察,市委选人用人工作总体评价满意度不断上升。同时,不断完善干部管理监督制度体系,严格执行述职预审、全程纪实、“四凡四必”等规定,探索并实施鼓励激励、容错纠错、能上能下“三项机制”,形成了党员干部“选育管用”全链条,激发了党员干部干事创业的活力。

正处于发展关键阶段的江海大地,需要什么样的党员干部?去年,全市上下深入开展了一场“学习苏州‘三大法宝’,答好南通‘发展四问’”专题学习研讨活动。在全市年轻干部培训开班仪式上,市委书记徐惠民发出了“争当‘狼性’干部、答好发展‘四问’”的动员令。全市党员干部坚持学习理论、提高本领、增强党性、锤炼“狼性”,努力把学习成果转化成答好“四问”的动力和实效,在南通全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展的火热实践中贡献出力量。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,市委组织部第一时间发出《倡议书》,组织开展“江海战疫党旗红”行动,动员全市各级党组织和广大党员积极行动起来,筑起群防群治的严密防线;出台《面向疫情防控一线激励党员干部人才担当作为八条措施》,激励党员干部和医务工作者冲锋在前、勇挑重担。去年,南通成为全省唯一主城区境内确诊病倒“零报告”的设区市。

风光无限好,奋进正当时。我们相信,与中国共产党的坚强领导,全市上下开拓进取、改革创新,必将在江海大地上谱写出“强富美高”新南通建设的新篇章!

上图:市委书记徐惠民在讲授党史学习教育专题党课开始前,和部分与会领导重温入党誓词。
丁晓春摄

百年风华正青春 砥砺奋进新征程

江海儿女心向党

南通·创新区
NANTONG INNOVATION DISTRICT



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China